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1.ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ-ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 

ΑΠΟ ΑΥΤΟ 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου, σύμφωνα με το ΦΕΚ 
Απόφαση 109697/ΓΔ4/2024 (ΦΕΚ 5387/Β/26-09-2024),  νοείται το σύνολο των όρων και 
των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 
μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός 
Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που 
βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό 
διάλογο και στην αποδοχή της διαφορετικότητας.  
Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου είναι η θεμελίωση ενός 
πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη 
συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που 
στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/τριών 
καλλιεργώντας δεξιότητες . 
Είναι υποχρεωτικό στα πλαίσια  της  ομαλής λειτουργίας του Σχολείου να προσέρχονται 
οι μαθητές στο σχολείο πριν το χτύπημα του κουδουνιού, στις 8.15΄ το πρωί, ενώ οι 
εφημερεύοντες καθηγητές οφείλουν να προσέρχονται λίγο νωρίτερα στις 7.55΄. 
Δεσμευόμαστε όλοι να σεβόμαστε και να τηρούμε το ωράριο του καθημερινού 
ωρολογίου προγράμματος. 
Σε περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο δεν πραγματοποιείται μάθημα με φυσική 
παρουσία μαθητών και εκπαιδευτικών (π.χ. σεισμός, πλημμύρα κ.λ.π.), ενεργοποιείται 
η πλατφόρμα webex και μέσω αυτής γίνεται το μάθημα. Η προσωπική διεύθυνση κάθε 
καθηγητή στην πλατφόρμα βρίσκεται στην ιστοσελίδα του σχολείου.  
Ο διδάσκων καθηγητής θα  βρίσκεται εγκαίρως στην αίθουσα διδασκαλίας και οι 
μαθητές χωρίς παρατηρήσεις θα κάθονται στις προκαθορισμένες θέσεις με ηρεμία και 
ευπρέπεια. Η καθυστερημένη προσέλευση μαθητή/τριας μετά την είσοδο του/της 
εκπαιδευτικού στην αίθουσα  θεωρείται αδικαιολόγητη απουσία. Μετά το κλείσιμο της 
πόρτας της μαθητικής αίθουσας ο αργοπορημένος μαθητής δεν έχει δικαίωμα να 
περάσει στην αίθουσα, εκτός από πολύ σοβαρό λόγο αργοπορίας. Οι μαθητές που 
έχουν καθυστερήσει παραμένουν σε κατάλληλο χώρο του σχολείου και μπαίνουν στην 
τάξη αφού ολοκληρωθεί η διδακτική ώρα. Η καθυστερημένη προσέλευση ενοχλεί τον 
διδάσκοντα και τη διδασκαλία και όταν γίνεται χωρίς πολύ σοβαρό λόγο πάνω από 
τρεις φορές,  επισύρει ανάλογη αυστηρή αντιμετώπιση, κάποια μορφή τιμωρίας.  
Όλοι οι μαθητές παραμένουν στους  χώρους του Σχολείου από τη στιγμή της 
προσέλευσής τους μέχρι την ώρα που θα σχολάσουν.  Στη διάρκεια των διαλειμμάτων ή 
του μαθήματος,  δεν απομακρυνόμαστε από τον σχολικό χώρο χωρίς άδεια από την 
Διεύθυνση του Σχολείου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη 
διάρκεια του σχολικού ωραρίου, ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει 
στο σχολείο και να παραλάβει το παιδί του συμπληρώνοντας ένα έντυπο. Αν κάποιος 
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γονέας χρειαστεί για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν από τη λήξη των 
μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει την Διεύθυνση του σχολείου. 
Αποχωρούμε την ώρα που προβλέπεται, φροντίζοντας κατά την έξοδό μας από το 
σχολείο να είμαστε πολύ προσεκτικοί για την αποφυγή πιθανού  ατυχήματος. 
Σε περίπτωση που ένας μαθητής, μετά από επανειλημμένες παρατηρήσεις, 
αποβάλλεται από την αίθουσα διδασκαλίας, έρχεται στο γραφείο  του σχολείου και 
απασχολείται με την υπόδειξη της Διεύθυνσης μέχρι το διάλειμμα. Ο καθηγητής που 
επέβαλε την ποινή οφείλει μετά το  μάθημα να ενημερώσει το ειδικό ποινολόγιο και ο 
μαθητής μπορεί να απολογηθεί στην Διευθύντρια.  
Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται μαθητής να απουσιάζει επιλεκτικά από 
μεμονωμένα μαθήματα. Αν απουσιάσει μεμονωμένη ώρα, μπορεί να γίνει δεκτός την 
επόμενη ώρα,  μόνο  μετά  από έγκριση της Διεύθυνσης του σχολείου και για 
σοβαρούς λόγους μετά από ενημέρωση από τους γονείς. 
Σημαντικές ανακοινώσεις που αφορούν την εκπαιδευτική διαδικασία (ωρολόγιο 
πρόγραμμα, αλλαγές, εκδηλώσεις κλπ ) καθώς και ενημέρωση των μαθητών για θέματα 
που τους αφορούν (έγγραφα υπουργείου Παιδείας, προγράμματα, δράσεις) 
αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων και στην ιστοσελίδα του σχολείου ή 
επικοινωνούνται μέσω ηλεκτρονικών μηνυμάτων.  Οι μαθητές με δική τους ευθύνη, 
μέσω των 5μελών συμβουλίων των τμημάτων και του 15μελούς,  οφείλουν να 
ενημερώνονται σε καθημερινή βάση και να συμβάλουν στην ομαλή  λειτουργία του 
Σχολείου μας. 
Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια οφείλει να ενημερώνει τους κηδεμόνες για την 
απουσία των μαθητών/τριών και να πληροφορείται τους λόγους της απουσίας τους με 
κάθε πρόσφορο μέσο, όπως με τηλεφώνημα, με μήνυμα σταλμένο από λογαριασμό 
του σχολείου στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο – εφόσον οι γονείς/κηδεμόνες έχουν 
υποβάλει στο σχολείο σχετική υπεύθυνη δήλωση στην οποία αναφέρουν την 
ηλεκτρονική τους διεύθυνση – ή στο κινητό τηλέφωνο των γονέων/κηδεμόνων (SMS), ή 
με επιστολή. Εάν η επικοινωνία με τους γονείς/κηδεμόνες δεν είναι εφικτή ή εάν οι 
γονείς/κηδεμόνες αρνηθούν την επικοινωνία ή εάν για οποιονδήποτε άλλο λόγο είναι 
απαραίτητο, συγκαλείται το Συμβούλιο του Τμήματος για να εξετάσει την 
αναγκαιότητα χρήσης ενεργειών παιδαγωγικού χαρακτήρα όπως, ενδεικτικά, η 
προσφυγή σε υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές ή κοινωνικές υπηρεσίες. 
 Σε περίπτωση που μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις συνεχόμενες ημέρες ή 
πραγματοποιήσει εικοσιπέντε  (25) συνολικά απουσίες, ο/η εκπαιδευτικός που είναι 
υπεύθυνος/η του τμήματος επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες του/της 
μαθητή/τριας (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, SMS ή με επιστολή), πληροφορείται τον 
λόγο των απουσιών και ενημερώνει την Διευθύντρια του σχολείου. Μετά την πρώτη 
ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων, σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο, ο/η 
εκπαιδευτικός τους ενημερώνει τις πρώτες πέντε (5) εργάσιμες ημέρες κάθε μήνα, 
εφόσον υπάρχει μεταβολή στον συνολικό αριθμό απουσιών. 
 Όταν πραγματοποιούνται απουσίες σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος 
(συμπεριλαμβανομένης της πρώτης ή τελευταίας ώρας του), μεμονωμένες ή συνεχείς, 
χωρίς την άδεια της Διευθύντριας του σχολείου, αναζητούνται οι λόγοι και 
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πραγματοποιούνται ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα που, ενδεχομένως, κρίνονται 
απαραίτητες. 
Επανέρχεται η διάκριση δικαιολογημένων και αδικαιολόγητων απουσιών. 
Οι απουσίες καταχωρίζονται στο Βιβλίο Φοίτησης (απουσιολόγιο), και αφού 
αθροιστούν κατά τετράμηνο και χαρακτηρισθούν δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες 
καταγράφονται συνολικά στα Ατομικά Δελτία των μαθητών/τριών, ώστε να 
γνωστοποιηθούν στους γονείς/κηδεμόνες τους.  
1) Η φοίτηση χαρακτηρίζεται  επαρκής ή ανεπαρκής  με βάση το γενικό σύνολο των 
απουσιών που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους.  
2) Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητών/τριών εφόσον:  
α) το σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά το τρέχον διδακτικό έτος, 
ανεξάρτητα από τον λόγο στον οποίο οφείλονται, δεν υπερβαίνουν τις  50. 
β) το σύνολο των απουσιών δεν υπερβαίνει τις εκατό δεκατέσσερις (114), από τις 
οποίες οι πάνω από τις  50  είναι δικαιολογημένες ή οφείλονται σε λόγους υγείας.  
3) Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητή/τριας, που σημείωσε πάνω από  τις 50 
 αδικαιολόγητες απουσίες ή πάνω από τις εκατόν δεκατέσσερις  114  εκ των οποίων οι 
64 είναι δικαιολογημένες.  
Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής είναι 
υποχρεωμένοι/ες να επαναλάβουν τη φοίτηση τους στην ίδια τάξη. 
Μαθητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
Για μαθητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες η φοίτηση θεωρείται 
επαρκής όταν το σύνολο των επιπλέον απουσιών δεν υπερβαίνει το τριάντα τοις εκατό 
(30%) των προβλεπομένων από το οικείο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών με βάση το 
ωρολόγιο πρόγραμμα και οι επιπλέον από τις προβλεπόμενες κάθε φορά απουσίες 
οφείλονται αποδεδειγμένα στη συμμετοχή τους σε προγράμματα αποκατάστασης και 
θεραπείας που πιστοποιούνται από τον φορέα υλοποίησης (σύμφωνα με την παρ. 3 
του άρθρου 6 του ν. 3699/2008 (Α’ 199). 
Παραμένουν, όπως ίσχυαν, οι προβλέψεις για τις απουσίες που εξαιρούνται κατά τον 
χαρακτηρισμό της φοίτησης και οι οποίες οφείλονται σε σοβαρά χρόνια προβλήματα 
υγείας ή και σε σοβαρά και επείγοντα περιστατικά και απαιτούν μεγάλο χρονικό 
διάστημα ανάρρωση.  
Αθλητές/τριές 
Επιπλέον, προστίθενται: 
Η διευκόλυνση των μαθητών/τριών, οι οποίοι ως αθλητές/τριες συμμετέχουν σε 
πανελλήνιους αθλητικούς αγώνες ή διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις που έχουν 
εγκριθεί από αθλητικές ομοσπονδίες αναγνωρισμένες από το  Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. με τη 
δυνατότητα υπέρβασης του ορίου των εκατόν δεκατεσσάρων (114) απουσιών μέχρι και 
εβδομήντα (70) επιπλέον απουσίες. 
Σε περίπτωση θανάτου συγγενούς  
Η δυνατότητα να μην προσμετρούνται απουσίες μαθητών/τριών έως τριών (3) 
εργάσιμων ημερών σε περίπτωση θανάτου συγγενούς τους έως και β΄ βαθμού 
(γονείς/αδέλφια). 
Σοβαρές ψυχικές παθήσεις 
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Η δυνατότητα ένταξης των μαθητών/τριών που πάσχουν από σοβαρές ψυχικές 
παθήσεις στην κατηγορία των κατ΄ ιδίαν διδαχθέντων μαθητών/τριών. 
Ενημέρωση  και   ευθύνη των γονέων 
Στη νέα Υ.Α. δίνεται μεγάλη σημασία στην ενημέρωση καθώς και στον ρόλο και την 
ευθύνη των γονέων. 
Συγκεκριμένα προβλέπεται ότι για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των 
μαθητών/τριών ευθύνονται εξ ολοκλήρου οι γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την 
ενημέρωση των γονέων, θεσπίζονται αυστηρές διαδικασίες επικοινωνίας ως εξής: 
 25 απουσίες: Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια κάθε τμήματος, αφού ενημερώσει την 
Διευθύντρια του σχολείου ότι ο/η μαθητής/τρια συμπλήρωσε ήδη είκοσι πέντε (25) 
απουσίες δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες, είναι υποχρεωμένος/η να ενημερώσει 
τους γονείς/κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας άμεσα και να πληροφορηθεί τους λόγους 
απουσίας του/της με κάθε πρόσφορο μέσο, όπως με τηλεφώνημα, με μήνυμα 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που αποστέλλεται από την ηλεκτρονική διεύθυνση του 
σχολείου προς την ηλεκτρονική διεύθυνση που έχουν δηλώσει οι γονείς/κηδεμόνες/ο-η 
ασκών-ούσα την επιμέλεια στο σχολείο, στη σχετική υπεύθυνη δήλωσή τους, ή με 
μήνυμα στο κινητό τηλέφωνο των γονέων/κηδεμόνων/του-της ασκούντος/ούσας την 
επιμέλεια (SMS), ή με επιστολή.  
Απουσιάζει γα τρεις συνεχόμενες ημέρες: Εάν ο/η μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις 
συνεχόμενες ημέρες ο/η εκπαιδευτικός- υπεύθυνος/η του τμήματος επικοινωνεί άμεσα 
με τους γονείς/κηδεμόνες/τον-την ασκούντα-ασκούσα την επιμέλεια του/της 
μαθητή/τριας (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, SMS ή με επιστολή), πληροφορείται τον 
λόγο των απουσιών και ενημερώνει την Διευθύντρια του σχολείου.  
Μετά την πρώτη ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων, σύμφωνα με τα παραπάνω, ο/η 
εκπαιδευτικός τους ενημερώνει τις πρώτες πέντε (5) εργάσιμες ημέρες κάθε μήνα, 
εφόσον υπάρχει μεταβολή στον συνολικό αριθμό απουσιών. Οι γονείς/κηδεμόνες/ο-η 
ασκών/ούσα την επιμέλεια ενημερώνεται και για κάθε άλλο θέμα που αφορά τη 
σχολική κατάσταση του/της μαθητή/τριας.  
Όταν η επικοινωνία με τους γονείς δεν είναι εφικτή ή εάν οι ως άνω αρνηθούν την 
επικοινωνία: Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, σε περίπτωση που η επικοινωνία με 
τους γονείς δεν είναι εφικτή ή εάν οι ως άνω αρνηθούν την επικοινωνία, το σχολείο 
έχει προβλεφθεί να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα, ακόμα και να 
αναζητήσει εξωτερική βοήθεια, αν αυτό κριθεί απαραίτητο. 
Ενημέρωση αστυνομικών ή άλλων αρχών: Ενδεικτικά, μπορεί  να προσφύγει σε 
υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές ή κοινωνικές υπηρεσίες καθώς και να εξετάσει την 
αναγκαιότητα ενημέρωσης αστυνομικών ή άλλων αρχών για την εφαρμογή της παρ. 3 
του άρθρου 2 του ν. 1566/1985 (Α’ 136), όπως ισχύει.  
Αυτό αναδεικνύει τη μέριμνα που υπάρχει για την ευημερία των μαθητών και την 
έγκαιρη αντιμετώπιση τυχόν θεμάτων που μπορεί να προκύψουν. 
Βεβαίωση για λόγους υγείας: Ο γονέας/κηδεμόνας/ο-η ασκών-ούσα την επιμέλεια 
κάθε μαθητή/τριας που απουσίασε για λόγους υγείας από το Σχολείο περισσότερο από 
δύο μέρες, είναι υποχρεωμένος/η να προσκομίσει ή να αποστείλει ηλεκτρονικά το 
αργότερο μέχρι και τη δεκάτη (10) εργάσιμη μέρα από την επιστροφή του/της 
μαθητή/τριας στο Σχολείο, βεβαίωση δημόσιου νοσηλευτικού ιδρύματος ή 
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οποιουδήποτε ιδιώτη γιατρού, που να πιστοποιεί το είδος και τη διάρκεια της 
ασθένειας. Η βεβαίωση αυτή μπορεί να χρησιμεύσει ως δικαιολογητικό για τις 
αντίστοιχες απουσίες. Μετά την ανωτέρω προθεσμία κανένα δικαιολογητικό 
υποβαλλόμενο εκπρόθεσμα δεν γίνεται δεκτό σε καμία περίπτωση. Κάθε βεβαίωση 
υποβάλλεται μαζί με αίτηση και καταχωρίζεται στο πρωτόκολλο απαραιτήτως. 
Υπεύθυνη δήλωση του γονέα/κηδεμόνα: Για τη δικαιολόγηση απουσιών δύο ημερών 
λόγω ασθένειας ή άλλων σοβαρών οικογενειακών λόγων αρκεί υπεύθυνη δήλωση του 
γονέα/κηδεμόνα/ του-της ασκούντος-ούσας την επιμέλεια του/της μαθητή/τριας,  και 
προσκομίζεται από τον ίδιο ή αποστέλλεται ηλεκτρονικά αποκλειστικά σε αποκλειστική 
προθεσμία  δέκα  (10) εργάσιμων ημερών μετά τη επάνοδο του/της μαθητή/τριας στο 
Σχολείο. Με τον τρόπο αυτό τα ως άνω πρόσωπα μπορούν να δικαιολογήσουν τις 
απουσίες το πολύ 5 (πέντε) ημερών αθροιστικά για όλο το διδακτικό έτος. 
Απουσίες μεμονωμένες ή συνεχείς: Σε καμιά περίπτωση δε θεωρούνται 
δικαιολογημένες απουσίες μαθητών/τριών όταν πραγματοποιούνται χωρίς την άδεια 
της Διευθύντριας ή του Σχολείου σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος λειτουργίας 
του Σχολείου, μεμονωμένες ή συνεχείς. Δεν προβλέπεται η ανάθεση εργασίας σε 
μαθητή/τρια από την Διευθύντρια της σχολικής μονάδας χωρίς την καταχώριση 
αδικαιολόγητης απουσίας.  
Επαναλαμβανόμενες απουσίες μεμονωμένες ή συνεχείς:  Όταν πραγματοποιούνται 
επαναλαμβανόμενες απουσίες σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος 
(συμπεριλαμβανομένης της πρώτης ή τελευταίας ώρας), μεμονωμένες ή συνεχείς, 
χωρίς την άδεια της Διευθύντριας του σχολείου, αναζητούνται οι λόγοι και 
πραγματοποιούνται ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα ανάλογα την περίπτωση.  
 
2. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ- ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
Παιδαγωγικά μέτρα και ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα 
Ο Σύλλογος Διδασκόντων:  Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών έχει την παιδαγωγική 
ευθύνη να προβαίνει σε ενέργειες και να εφαρμόζει πρακτικές για τη δημιουργία εντός 
της σχολικής μονάδας κατάλληλων προϋποθέσεων για την υλοποίηση των στόχων της 
εκπαίδευσης και για τη διαπαιδαγώγηση των μαθητών/τριών, ώστε να σέβονται τους 
διαφορετικούς ρόλους και να αναγνωρίζουν την ανάγκη τήρησης των κανόνων. Για τον 
σκοπό αυτό, πρέπει να χρησιμοποιεί όλους τους διαθέσιμους τρόπους, ιδίως 
συμβουλευτικές συναντήσεις με τις υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές, διαδικασία 
διαμεσολάβησης, για τη βελτίωση της συμπεριφοράς του/της μαθητή/τριας, την 
ενίσχυση της ατομικής υπευθυνότητάς του/της, καθώς και για την αντιμετώπιση κάθε 
αποκλίνουσας συμπεριφοράς που επιδεικνύει ο/η μαθητής/τρια εντός και εκτός 
σχολικής μονάδας. 
Οι 8 κατηγορίες ποινών: Τα παιδαγωγικά μέτρα που δύνανται να εφαρμοστούν με 
γνώμονα το συμφέρον των μαθητών/τριών  που παρουσιάζουν αποκλίνουσα 
συμπεριφορά εντός και εκτός σχολικής μονάδας, κατά τον λόγο αρμοδιότητας του 
καθενός εκπαιδευτικού οργάνου, είναι τα ακόλουθα: 
α) προφορική παρατήρηση,  
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β) επίπληξη,  
γ) ωριαία απομάκρυνση, 
δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες,  
ε) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες, 
στ) αποκλεισμός από πάσης φύσεως δράσεις, εκδηλώσεις, αθλητικές 
δραστηριότητες, εκπαιδευτικές εκδρομές/επισκέψεις/μετακινήσεις που διοργανώνει 
το σχολείο, σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του τρέχοντος σχολικού έτους,  
ζ) αλλαγή τμήματος και  
η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 
Τα παραπάνω μπορούν να ισχύουν παράλληλα με τις δράσεις παιδαγωγικής μορφής, 
τις οποίες προτείνει ο Σύλλογος Διδασκόντων/ ουσών, σε συνεργασία με ψυχολόγους 
και κοινωνικούς λειτουργούς.  
Σε κάθε περίπτωση, τα προβλεπόμενα παιδαγωγικά μέτρα δεν εφαρμόζονται κατά 
την αναφερόμενη ως άνω σειρά, ενώ η λήψη τους θα πρέπει να κρίνεται, κάθε φορά 
(ad hoc), κατάλληλη και αναγκαία για την επίτευξη του επιδιωκόμενου παιδαγωγικού 
σκοπού. 
Τα παραπάνω παιδαγωγικά μέτρα  εφαρμόζονται ως εξής: 
Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να εφαρμόσει : 
α) προφορική παρατήρηση,  
β) επίπληξη,  
γ) ωριαία απομάκρυνση, 
Η Διευθύντρια του σχολείου μπορεί να εφαρμόσει: 
α) προφορική παρατήρηση,  
β) επίπληξη,  
γ) ωριαία απομάκρυνση, 
δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες,  
Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών μπορεί να εφαρμόσει όλες τις παραπάνω 
προβλεπόμενες ποινές. Δηλαδή: 
α) προφορική παρατήρηση,  
β) επίπληξη,  
γ) ωριαία απομάκρυνση, 
δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες,  
ε) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες, 
στ) αποκλεισμός από πάσης φύσεως δράσεις, εκδηλώσεις, αθλητικές 
δραστηριότητες, εκπαιδευτικές εκδρομές/επισκέψεις/μετακινήσεις που διοργανώνει 
το σχολείο, σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του τρέχοντος σχολικού έτους,  
ζ) αλλαγή τμήματος και  
η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 
Ποιοι καλούνται  στις συνεδριάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων 
Στην αρχή των συνεδριάσεων του Συλλόγου καλούνται υποχρεωτικά: 
α) το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τμήματος και  
β) το προεδρείο του Μαθητικού Συμβουλίου του σχολείου για να καταθέσουν τις 
απόψεις τους, να παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και στη συνέχεια αποχωρούν. 
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 Αναφέρεται ότι "σε κάθε περίπτωση, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών 
ενημερώνονται άμεσα για την εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αποβολής και 
για τον τρόπο εκτέλεσής του". Ωστόσο το υπουργείο Παιδείας διευκρίνισε ότι  οι 
μαθητές εκτίουν την ποινή της αποβολής εκτός σχολείου, θα μένουν στο σπίτι με 
ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων. 
Ποινή αλλαγής τμήματος  
Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος αποφασίζεται σε περιπτώσεις σοβαρών 
και επαναλαμβανόμενων παραπτωμάτων του/της μαθητή/τριας, τα οποία έχουν άμεσο 
αντίκτυπο στην εύρυθμη λειτουργία του τμήματος. 
 Την αλλαγή τμήματος την επιβάλλει ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών για 
παιδαγωγικούς λόγους, συντάσσοντας προς τούτο πλήρως αιτιολογημένο πρακτικό - 
απόφαση. 
 Ποινή αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος 
Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται σε εξαιρετικά 
αποκλίνουσα/ ες συμπεριφορά/ές ή επαναλαμβανόμενες αποκλίνουσες συμπεριφορές, 
ιδίως σε εκείνες που περιγράφονται στο άρθρο 4 του ν. 5029/2023 (Α’ 55), καθώς και 
για τη φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και 
παραρτημάτων αυτών και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών. 
Η αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται με πλήρως αιτιολογημένο πρακτικό- 
απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών κατόπιν γνώμης του Συμβούλου 
Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης.  
Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος ισχύει από το σχολικό έτος 
εντός του οποίου επεβλήθη και ο/η μαθητής/τρια δεν μπορεί να μετεγγραφεί-
επανεγγραφεί εφεξής και για κανένα επόμενο σχολικό έτος στην ίδια σχολική 
μονάδα από την οποία απομακρύνθηκε.  
Εξαίρεση αποτελούν οι περιπτώσεις έλλειψης αντίστοιχης σχολικής μονάδας στον ίδιο 
ή όμορο Δήμο ή αντίστοιχου τομέα ή αντίστοιχης ειδικότητας σε κάποια από τα 
Επαγγελματικά Λύκεια της ίδιας Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ή της 
ανάγκης μετακίνησης σε άλλο νησί. 
Η διαδικασία για τη λήψη απόφασης αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος 

 Η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη απόφασης αλλαγής σχολικού 
περιβάλλοντος είναι η ακόλουθη:  

 Τουλάχιστον πέντε (5) ημέρες πριν από τη λήψη της απόφασης, ενημερώνονται 
εγγράφως οι γονείς ή κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας, ή ο/η ίδιος/α αν είναι 
ενήλικος/η, και καλούνται σε ακρόαση ενώπιον του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών.  

 Στην έγγραφη ενημέρωση, αναφέρεται ο τόπος, η ημέρα, η ώρα της ακρόασης και 
προσδιορίζεται το αντικείμενο του μέτρου και οι λόγοι που αιτιολογούν την εφαρμογή 
του.  

 Ο/Η μαθητής/τρια αν είναι ενήλικος/η ή ο/η γονέας ή κηδεμόνας του/της, υποχρεωτικά 
λαμβάνουν πλήρη γνώση της υπόθεσης.  
Στη συνεδρίαση έχουν δικαίωμα να παρίστανται ο/οι κηδεμόνας/ες του/ της 
μαθητή/τριας, ή ο/η ίδιος/α αν είναι ενήλικος/η, καθώς και το προεδρείο της 
Μαθητικής Κοινότητας του τμήματός του/της και το προεδρείο του Μαθητικού 
Συμβουλίου του σχολείου, τα οποία καλούνται υποχρεωτικά για να:  
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α) καταθέσουν τις απόψεις τους 
β) παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και στη συνέχεια αποχωρούν στο σύνολό τους.  
Για τη συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών συντάσσεται πρακτικό-απόφαση 
από τον γραμματέα που επικυρώνεται από τον/την Πρόεδρο του Συλλόγου, στο οποίο 
πρέπει να μνημονεύονται, ιδίως, τα ονόματα και η ιδιότητα των παριστάμενων μελών 
καθώς και ο τόπος και ο χρόνος της συνεδρίασης.  
Οι αποφάσεις λαμβάνονται με την πλειοψηφία των παρόντων μελών, ενώ στο 
πρακτικό καταχωρίζονται και οι γνώμες και τα ονόματα των μελών που 
μειοψήφησαν.  
Επίσης, πρέπει να γίνεται αναλυτική αναφορά στις παιδαγωγικές μεθόδους που 
χρησιμοποιήθηκαν σε τυχόν προηγούμενες περιπτώσεις για τον/τη συγκεκριμένο/η 
μαθητή/τρια και στα παιδαγωγικά μέτρα που ενδεχομένως λήφθηκαν πριν την 
υιοθέτηση του ως άνω παιδαγωγικού μέτρου.  
Η απόφαση της αλλαγής του σχολικού περιβάλλοντος δεν ανακοινώνεται δημόσια.  
Ο Διευθυντής Εκπαίδευσης επιλέγει τη σχολική μονάδα, στην οποία θα γίνει η 
μετεγγραφή μετά την αλλαγή του σχολικού περιβάλλοντος .  
Πρέπει πάντα να λαμβάνεται υπόψη αν λειτουργεί άλλη αντίστοιχη σχολική μονάδα 
στην ίδια Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  
Στην περίπτωση που δεν λειτουργεί αντίστοιχος τομέας ή αντίστοιχη ειδικότητα σε 
κάποια από τα Επαγγελματικά Λύκεια της ίδιας Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης επιλέγει σχολική μονάδα που 
λειτουργεί αντίστοιχος τομέας ή αντίστοιχη ειδικότητα στην οποία θα πραγματοποιηθεί 
η μετεγγραφή μετά την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 
Κινητά τηλέφωνα  
Η απαγόρευση κατοχής κινητού τηλεφώνου εντός του σχολικού χώρου  ισχύει και η 
ποινή που επιβάλλεται με την εμφάνισή του είναι η αποβολή μιας (1) ημέρας. Το 
κινητό παραμένει στη σχολική τσάντα κλειστό. 
Eπιπλέον, ορίζονται τα εξής για τα κινητά τηλέφωνα: 
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί κατά τη διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη διάρκεια 
του διαλείμματος ή κατά τη διάρκεια της προσέλευσης ή αποχώρησης ότι ο/η 
μαθητής/τρια μαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί με οποιοδήποτε τρόπο 
εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες του/της, τότε η Διευθύντρια της σχολικής μονάδας 
ζητά άμεσα από τον/τη μαθητή/τρια να απενεργοποιήσει τη συσκευή και να την 
παραδώσει, καλώντας τους γονείς/κηδεμόνες των εμπλεκομένων να προσέλθουν στο 
σχολείο, προκειμένου να λάβουν γνώση του περιστατικού.  
Παράλληλα, οφείλει να αξιολογήσει παιδαγωγικά το περιστατικό, και ανάλογα με τη 
βαρύτητά του, είτε να επιληφθεί ο/η ίδιος/α είτε να το παραπέμψει στον Σύλλογο 
Διδασκόντων/ουσών. 
 Αν η Διευθύντρια επιληφθεί η ίδια, υποχρεωτικά εφαρμόζει το παιδαγωγικό μέτρο 
της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες, ενώ, αν παραπέμψει στο 
Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, ο τελευταίος υποχρεωτικά εφαρμόζει το παιδαγωγικό 
μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες.  
Σε περίπτωση που η μαγνητοφώνηση, φωτογράφιση ή βιντεοσκόπηση αφορά σε 
ιδιαιτέρως ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, τότε ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών 



11 
 

υποχρεούται να εφαρμόσει το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού 
περιβάλλοντος για τον/τη μαθητή/τρια που προέβη στις ανωτέρω ενέργειες. 
Φθορές 
Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, 
σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής 
και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η 
τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη 
αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδια αν είναι 
ενήλικος/η.  
Πιο συγκεκριμένα, το αρμόδιο όργανο, καθορίζει το ποσό της δαπάνης αποκατάστασης 
και σε περίπτωση αποδοχής, οι γονείς/κηδεμόνες ή οι μαθητές/τριες, αν είναι ενήλικες, 
καταβάλλουν το ως άνω ποσό, ενώ, σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη 
βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 
Επιπλέον, για τα παραπάνω οκτώ παιδαγωγικά μέτρα ισχύουν τα εξής: 
Η προφορική παρατήρηση έχει σκοπό να προειδοποιήσει τον/τη μαθητή/τρια ότι η 
συμπεριφορά του/της παρεκκλίνει από τα προβλεπόμενα από τον Εσωτερικό 
Κανονισμό Λειτουργίας της σχολικής μονάδας και δεν καταχωρίζεται στο Βιβλίο 
Καταγραφής Ενεργειών Υπο- στήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας. 
Η επίπληξη καταγράφεται στο βιβλίο καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης 
Λειτουργίας. Οι ωριαίες απομακρύνσεις καταγράφονται ως παιδαγωγικά μέτρα και 
λαμβάνονται υπόψη στις συνολικές απουσίες για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης, 
αρκεί να έχει συμπληρωθεί το αντίστοιχο βιβλίο καταγραφής. 
Οι γονείς/κηδεμόνες 
Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών ενημερώνονται άμεσα για 
την εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αποβολής και για τον τρόπο εκτέλεσής 
του. Οι ώρες απουσίας των μαθητών/τριών που οφείλονται στην εφαρμογή του 
παιδαγωγικού μετρου της αποβολής καταχωρίζονται και προσμετρώνται για τον 
χαρακτηρισμό της φοίτησης. 
Ωριαία απομάκρυνση 
Εάν μαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι δυνατόν να του/της 
επιβληθεί ωριαία απομάκρυνση από την αίθουσα διδασκαλίας, οπότε απασχολείται με 
την ευθύνη της/του Διευθύντριας/ντή του σχολείου, λαμβάνοντας απουσία 
Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων 
Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων και πάντως μετά από 
τρεις απομακρύνσεις από τον/την ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά, ο 
Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών δύναται να εφαρμόσει κατά τη κρίση του τα 
παιδαγωγικά μέτρα  δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες, ε) αποβολή 
από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες, προειδοποιώντας τον/τη μαθητή/τρια, με 
γνωστοποίηση προς τους κηδεμόνες του/της, ότι επίκειται η εφαρμογή του 
παιδαγωγικού μέτρου της αλλαγής τμήματος. 
 Αλλαγής τμήματος 
Εφόσον η συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας δεν βελτιώνεται, μετά την λήψη των ως 
άνω παιδαγωγικών μέτρων, εξετάζεται η δυνατότητα λήψης του παιδαγωγικού μέτρου 
της αλλαγής τμήματος, εάν και εφόσον υφίσταται.  
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Αριστεία-βραβεία 
Στους/στις μαθητές/τριες που επιτυγχάνουν βαθμό ετήσιας προόδου «άριστα» 
απονέμεται, μετά από απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Αριστείο 
Προόδου». 
Στους/στις μαθητές/τριες κάθε τμήματος που επιτυγχάνουν τον μεγαλύτερο βαθμό 
ετήσιας προόδου και διαγωγή «εξαιρετική» απονέμεται, μετά από απόφαση του 
Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Βραβείο Προόδου». Σε περίπτωση ισοβαθμίας το 
«Βραβείο Προόδου» απονέμεται σε όλους/ες τους/τις μαθητές/τριες που 
ισοβάθμησαν. 
Στους/στις μαθητές/τριες οι οποίοι/ες έχουν σημειώσει σημαντική βελτίωση στη 
συμπεριφορά τους ή στην επίδοσή τους στα μαθήματα, απονέμεται, μετά από 
απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Έπαινος Προσωπικής Βελτίωσης». 
Στους/στις μαθητές/τριες που διακρίνονται για ιδιαίτερες πράξεις αλληλεγγύης και 
κοινωνικής προσφοράς και για πράξεις που εκφράζουν πνεύμα ανιδιοτελούς 
φιλαλληλίας απονέμεται ειδικός έπαινος. Όλες οι τιμητικές διακρίσεις επιδίδονται σε 
επίσημη τελετή κατά την Εορτή της Σημαίας.  
 
3.ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 
Η σχολική βία και ο εκφοβισμός που εκδηλώνεται μεταξύ των μαθητών θεωρείται 
κοινωνικό πρόβλημα. Ο όρος που χρησιμοποιείται διεθνώς για να περιγράψει το 
φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού είναι « bullying ». Προέρχεται από το 
ρήμα « bully » που σημαίνει «πληγώνω ή τρομοκρατώ ή υποχρεώνω κάποιον με τη βία 
να κάνει κάτι που δεν θέλει». 
Αφορά σε μια κατάσταση κατά την οποία ασκείται εσκεμμένη, απρόκλητη, 
συστηματική και επαναλαμβανόμενη βία και επιθετική συμπεριφορά, με σκοπό την 
επιβολή και την πρόκληση σωματικού ή και ψυχικού πόνου σε μαθητές από 
συμμαθητές τους, εντός και εκτός σχολείου. 
Αποτελεί φαινόμενο που ενισχύεται από τη λάθος αντιμετώπισή του, καθόσον τα 
περισσότερα περιστατικά αποσιωπούνται, διότι θεωρείται ότι στιγματίζουν τους θύτες, 
τα θύματα και το κύρος του σχολείου. 
Ωστόσο, το φαινόμενο αυτό έχει πολλές και σοβαρές επιπτώσεις, τόσο στη σωματική 
και ψυχική υγεία, όσο και στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού, ενίοτε με 
επικίνδυνες συνέπειες και τραγικά αποτελέσματα. 
Οι πιο συνηθισμένες εκδηλώσεις ενδοσχολικής βίας είναι: 
 Χειρονομίες, σπρωξιές, ξυλοδαρμοί. 
 Φραστικές επιθέσεις, βρισιές, απειλές, προσβολές. 
 Εκβιασμοί, καταστροφή προσωπικών αντικειμένων. 
 Κλοπές. 
 Σεξουαλική παρενόχληση, κακοποίηση. 
 Αποκλεισμός από παρέες, παιχνίδια, δραστηριότητες. 



13 
 

Ενδείξεις που πιθανόν να υποδηλώνουν ότι ένα παιδί έχει πέσει θύμα σχολικού 
εκφοβισμού είναι: 

 Μειωμένη διάθεση ή άρνηση να πάει στο σχολείο με πρόσχημα αδιαθεσία. 
 Αδικαιολόγητες απουσίες στα μαθήματα. 
 Απροσδόκητη μαθησιακή πτώση που αποτυπώνεται με βαθμούς που πέφτουν. 
 Στα διαλείμματα περνά το χρόνο του γύρω από τους εκπαιδευτικούς και τα γραφεία. 
 Αλλάζει τις διαδρομές από και προς το σχολείο. 
 Τα ρούχα του είναι συχνά κατεστραμμένα. 
 Έχει σημάδια και μελανιές στο σώμα ή άλλες ενδείξεις επίθεσης και αποφεύγει να 

εξηγήσει πώς συνέβησαν. 
 Χάνει συχνά τα πράγματά του. 
 Ζητάει συχνά λεφτά από το περιβάλλον του. 
 Αρνείται να συμμετέχει σε σχολικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες 
 Υπάρχουν επίμονες ξαφνικές αλλαγές στη διάθεσή του 
 Παραπονιέται για ψυχοσωματικά προβλήματα-συμπτώματα. 

 
Ο γονιός οφείλει: 

 Να συζητά με το παιδί του για τα δικαιώματά του, τους κανόνες συμπεριφοράς στο 
σχολείο και τους τρόπους αντιμετώπισης του φαινομένου 

 Να ενισχύει τη φιλία και να αναδεικνύει την αλληλεγγύη της παρέας 
 Να ενημερώνεται από του εκπαιδευτικούς για τη συμπεριφορά του παιδιού του εντός 

του σχολείου 
 Να διαβεβαιώσει το παιδί – θύμα ότι δεν ευθύνεται το ίδιο για ό,τι έχει συμβεί 
 Να του υπενθυμίζει ότι το νοιάζεται και ότι ο ρόλος του είναι να το προστατεύει 
 Να το παροτρύνει σε συζήτηση για σχετικά θέματα και να του εξηγεί ότι η κοινοποίηση 

περιστατικών δεν αποτελεί «κάρφωμα» 
 Να απευθύνεται έγκαιρα στους εκπαιδευτικούς και στη διεύθυνση του σχολείου 
 Να ζητήσει τη βοήθεια ειδικού ψυχικής υγείας, εφόσον το κρίνει αναγκαίο 
 Να αξιοποιήσει την πλατφόρμα https://stop-bullying.gov.gr  

 
4. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ-ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
Όλοι  οι μαθητές με την καθοδήγηση των καθηγητών του Σχολείου και τη συνεργασία 
των Μαθητικών Κοινοτήτων, οργανώνουν, συμμετέχουν και  παρακολουθούν  τις 
εκδηλώσεις του σχολείου. Το σχολείο οργανώνει μία σειρά 
εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής 
ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/τριών, την απόκτηση 
δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Οι ενδοσχολικές 
εκδηλώσεις, οι σχολικοί περίπατοι και η συμμετοχή σε περιβαλλοντικά προγράμματα 
με μετακίνηση με τα πόδια είναι υποχρεωτική.  Με τον τρόπο αυτό οι μαθητές/τριες 
αισθάνονται υπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις ικανότητες και τις κλίσεις τους, τα 
ενδιαφέροντα και τα ταλέντα τους.  Στη διάρκεια επιμορφωτικών επισκέψεων και 
σχολικών εκδρομών, που συνδυάζουν τη μάθηση και ενημέρωση με την ψυχαγωγία,  
ακολουθούμε το γενικό πρόγραμμα και τις οδηγίες των συνοδών καθηγητών. Έγκριση 
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γραπτή των γονέων απαιτείται όταν η μετακίνηση των μαθητών γίνεται με λεωφορείο ή 
άλλο μέσο. Το σχολείο επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει όλους τους γονείς/κηδεμόνες , 
ώστε τα παιδιά τους να συμμετέχουν σε όλες τις εκδηλώσεις του σχολείου. 
Στην κατεύθυνση της εκπόνησης του Αντισεισμικού Σχεδιασμού της σχολικής μας 
μονάδας για το παρόν σχολικό έτος θα υλοποιηθούν τα ακόλουθα:  

- σύνταξη ή/και επικαιροποίηση του ήδη υπάρχοντος Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης του 
Σχολείου.  
- διοργάνωση ασκήσεων ετοιμότητας για σεισμό. 
- ενημέρωση των εκπαιδευτικών, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων.  
Το Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για σεισμό και συνοδά του σεισμού φαινόμενα του 1ου 
Γυμνασίου συντάχθηκε τον Σεπτέμβριο του 2024 με ευθύνη του/της 
Διευθυντή/Διευθύντριας κας Λιβέρη Άννας, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες 
του ΟΑΣΠ και του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και αφορά στη 
σχολική περίοδο 2024-25. Το Σχέδιο αυτό, το οποίο περιγράφει τις ενέργειες 
διαχείρισης του σεισμικού κινδύνου και των συνοδών του σεισμού κινδύνων της 
σχολικής μας μονάδας (πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από σεισμό). 
 Ενδεικτικά αναφέρουμε τις ενέργειες που ακολουθούν μετά το πέρας του σεισμού: 
Ενέργειες Διευθύντριας/ Υποδιευθύντριας 

 Διατηρούν την ψυχραιμία τους και μεριμνούν για την ανύψωση του ηθικού των 
μαθητών και του προσωπικού.  

 Επιτηρούν την εφαρμογή του Σχολικού Σχεδιασμού, δηλαδή την ασφαλή εκκένωση των 
αιθουσών και των άλλων χώρων του κτιρίου και τη συγκέντρωση των μαθητών στο 
προαύλιο του σχολείου. 

 Επικοινωνούν με την Προϊσταμένη τους Αρχή και άλλους αρμόδιους φορείς (εάν 
απαιτείται), για να ενημερωθούν για τις ενέργειές τους σε ότι αφορά στη διακοπή ή όχι 
της λειτουργίας του σχολείου ή για να ενημερώσουν για τυχόν προβλήματα που 
προέκυψαν από τον σεισμό.  

 Παραμένουν μαζί με τους συναδέλφους τους και τους μαθητές τους στον χώρο 
καταφυγής για όσο χρόνο απαιτηθεί. Σε περίπτωση που ανακοινωθεί από τον Δήμο, 
την Περιφέρεια κλπ, απόφαση διακοπής της λειτουργίας των σχολικών μονάδων θα 
πρέπει να παραμείνουν στον χώρο καταφυγής έως ότου παραληφθούν όλοι οι μαθητές 
από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους. Εάν το σχολείο είναι σε παράκτια ζώνη θα 
πρέπει να υπάρξει μέριμνα ώστε ο χώρος καταφυγής που θα επιλεγεί να  είναι 
ασφαλής για τους μαθητές και το προσωπικό και στην περίπτωση που εκδηλωθεί μετά 
τον σεισμό . Εάν το σχολείο είναι κοντά σε απότομα πρανή θα πρέπει να υπάρξει 
μέριμνα ώστε ο χώρος καταφυγής που θα επιλεγεί να είναι ασφαλής για τους μαθητές 
και το προσωπικό και στην περίπτωση που εκδηλωθούν μετά τον σεισμό πτώσεις 
βράχων. 

 Λαμβάνουν, κατά την κρίση τους, κάθε μέτρο για τη διασφάλιση της ζωής και της 
ακεραιότητας διδασκομένων και διδασκόντων, καθώς και της περιουσίας του 
Δημοσίου. 
Ενέργειες Εκπαιδευτικών  

 Διατηρούν την ψυχραιμία τους και μεριμνούν για την ανύψωση του ηθικού των 
μαθητών τους και των συναδέλφων τους. 
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 Μετά το τέλος της σεισμικής δόνησης ζητούν από τους μαθητές να προετοιμαστούν για 
την εκκένωση της αίθουσά τους.  

 Ζητούν από τους μαθητές τους να μην τρέχουν, να κινούνται γρήγορα αλλά με ηρεμία 
και τάξη κατά την εκκένωση του κτιρίου. 

 Ανοίγουν την πόρτα της αίθουσάς τους, ελέγχουν για τυχόν προβλήματα, 
παρακολουθούν την εκκένωση των αιθουσών που προηγούνται της δικής τους και 
δίνουν το έναυσμα της εκκένωσης όταν έρθει η σειρά της συγκεκριμένης αίθουσας, 
σύμφωνα με το Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης του Σχολείου. Παίρνουν μαζί τους το 
απουσιολόγιο (και το σακίδιο έκτακτης ανάγκης ή/και την κατάσταση με τα στοιχεία 
των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών), πριν την εκκενώσουν. 

 Βεβαιώνονται ότι δεν έμεινε κανένας μαθητής μέσα στην αίθουσα και φεύγουν 
τελευταίοι από την αίθουσα πίσω από τους μαθητές, κατευθυνόμενοι προς τον 
ασφαλή προκαθορισμένο χώρο συγκέντρωσης. Είναι προσεκτικοί για βλάβες που 
μπορεί να έχουν προκληθεί από τον σεισμό. 

 Καταμετρούν τους μαθητές τους όταν συγκεντρωθούν στο προαύλιο. Όσοι 
εκπαιδευτικοί δεν είχαν καθήκοντα διδασκαλίας την ώρα της σεισμικής δόνησης 
ενεργούν σύμφωνα με τις αρμοδιότητες που τους έχουν ανατεθεί στο Σχέδιο Έκτακτης 
Ανάγκης του σχολείου. 

 Παραμένουν μαζί με τους  συναδέλφους τους και μαθητές τους στον χώρο καταφυγής 
για όσο χρόνο απαιτηθεί. Εάν το σχολείο είναι σε παράκτια ζώνη θα πρέπει να υπάρξει 
μέριμνα ώστε ο χώρος καταφυγής να  είναι ασφαλής για τους μαθητές και το 
προσωπικό και στην περίπτωση που εκδηλωθεί μετά τον σεισμό ή το τσουνάμι. Σε 
περίπτωση που ανακοινωθεί από τον Δήμο, την Περιφέρεια κ.ά, απόφαση διακοπής 
της λειτουργίας των σχολικών μονάδων θα πρέπει να παραμείνουν στον χώρο 
καταφυγής έως ότου όλοι οι μαθητές τους παραληφθούν από τους γονείς ή τους 
κηδεμόνες τους.  
Ενέργειες Μαθητών  

 Μετά το τέλος της σεισμικής δόνησης, βγαίνουν από τα θρανία κάτω από τα οποία 
είχαν προφυλαχθεί, και προετοιμάζονται για την εκκένωση της αίθουσάς τους 
σύμφωνα με τις οδηγίες του εκπαιδευτικού τους.  

 Εκκενώνουν το σχολικό κτίριο, σύμφωνα με το Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης του Σχολείου, 
χωρίς να τρέχουν, γρήγορα και με τάξη, έχοντας τα χέρια τους κάτω. Δεν παίρνουν μαζί 
τους τις τσάντες τους παρά μόνο τα πανωφόρια τους. 

 Συγκεντρώνονται ανά τμήμα στον χώρο καταφυγής ώστε ο εκπαιδευτικός τους να 
ολοκληρώσει την καταμέτρησή τους.   

 Ακολουθούν με σοβαρότητα τις οδηγίες που τους δίνονται από τους εκπαιδευτικούς. 
 Παραμένουν στον χώρο καταφυγής έως ότου παραληφθούν από τους γονείς ή τους 

κηδεμόνες τους, σε περίπτωση που ανακοινωθεί απόφαση διακοπής της λειτουργίας 
του Σχολείου.  

 Εάν οι μαθητές βρεθούν μόνοι τους εντός του σχολικού κτιρίου πχ διάδρομο, τουαλέτα 
(εκτός αίθουσας διδασκαλίας) την ώρα του σεισμού, όπως έχει ήδη αναφερθεί 
παραπάνω, προφυλάσσονται κατάλληλα ανάλογα με τον χώρο που βρίσκονται την ώρα 
του σεισμού και εκκενώνουν το σχολικό κτίριο μετά το πέρας της σεισμικής δόνησης 
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σύμφωνα με το Σχέδιο του Σχολείου, δηλαδή κατευθύνονται στο προκαθορισμένο 
σημείο συγκέντρωσης του προαύλιου του Σχολείου όπου συναντούν το τμήμα τους. 

 Εάν κατά τη διάρκεια της εκκένωσης του κτιρίου εκδηλωθεί νέα σεισμική δόνηση 
σταματά αμέσως η διαδικασία εκκένωσης, οι μαθητές προφυλάσσονται κατάλληλα στη 
θέση που βρίσκονται (αίθουσα, κλιμακοστάσιο, διάδρομο κα), σύμφωνα πάντοτε με 
την οδηγία: «Μένω στον χώρο που βρίσκομαι, Σκύβω, Καλύπτομαι, Κρατιέμαι». Μετά 
το πέρας και του σεισμού αυτού συνεχίζουν κανονικά την εκκένωση του σχολικού 
κτιρίου από το σημείο που βρίσκονται. 
Οι μαθητές παραμένουν στον χώρο καταφυγής έως ότου υπάρξει σχετική ενημέρωση 
από την Προϊσταμένη Αρχή για τις περαιτέρω ενέργειες. Στην περίπτωση που 
αποφασιστεί διακοπή της λειτουργίας των σχολείων οι μαθητές πρέπει να 
παραληφθούν από τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους από τους προκαθορισμένους στο 
Σχολικό Σχέδιο χώρους καταφυγής. Στο σχολείο μας οι χώροι αυτοί είναι το κεντρικό 
προαύλιο και  πίσω προαύλιο του σχολείου.  
 
5. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ-ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ & 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
Είναι απαραίτητη η επικοινωνία του Σχολείου με τους Γονείς των μαθητών και με τον 
εκλεγμένο  Σύλλογό τους, διότι απαιτείται η υπεύθυνη ενημέρωση για το παιδαγωγικό 
έργο του Σχολείου και παράλληλα η εποικοδομητική συνεργασία όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας, αλλά και με τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου. 
Συγκεκριμένα: 
Οι Γονείς/Κηδεμόνες που εγγράφουν τον μαθητή στο Σχολείο, επικοινωνούν συχνά με 
τη Διεύθυνση και τους Εκπαιδευτικούς και ενημερώνονται για όλα τα ζητήματα τα 
οποία σχετίζονται με τον μαθητή, καθώς δικαιούνται να έχουν πλήρη, υπεύθυνη και 
λεπτομερή ενημέρωση για κάθε μαθητή και μαθήτρια από το σχολείο. 
 Παρακολουθούν τη φοίτηση, το ήθος και τη σχολική επίδοση σε συναντήσεις τους με 
τους διδάσκοντες καθηγητές  σε συγκεκριμένη ημέρα και ώρα, η οποία ανακοινώνεται 
με την έναρξη της σχολικής χρονιάς. 
Οι Γονείς/Κηδεμόνες θα πρέπει να απευθύνονται αποκλειστικά στον υπεύθυνο 
καθηγητή της τάξης για να ενημερωθούν για τις απουσίες του παιδιού τους. 
 Για οποιοδήποτε άλλο ζήτημα προκύψει στη σχέση του παιδιού τους με κάποιον 
καθηγητή θα πρέπει να απευθύνονται πρωτίστως στον αρμόδιο καθηγητή  και στην 
Διεύθυνση.    
Ο Υπεύθυνος καθηγητής κάθε τμήματος επικοινωνεί είτε τηλεφωνικά με τους 
Γονείς/Κηδεμόνες, καθώς και ηλεκτρονικά , για τις απουσίες των μαθητών. 
Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων, επειδή είναι το συλλογικό όργανο των Γονέων και 
Κηδεμόνων των μαθητών, πρέπει να είναι σε επικοινωνία με τη Διεύθυνση και με το 
Σύλλογο των Διδασκόντων, για την προαγωγή του σχολικού έργου καθώς και για την 
υποστήριξη των διάφορων ενδοσχολικών και εξωσχολικών δράσεων. 
Το Σχολείο μας, η Διευθύντρια και ο Σύλλογος Διδασκόντων,  συνεργάζεται με τον 
Υπεύθυνο Παιδείας του Δήμου, την Σύμβουλο Εκπαίδευσης, τον Σύλλογο Γονέων και το 
Μαθητικό Συμβούλιο,  στο πλαίσιο των συνεδριάσεων του Σχολικού Συμβουλίου  για 
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την εύρυθμη και αποδοτική λειτουργία του. Είναι ένα Σχολείο  ανοικτό στην Κοινωνία 
μέσω της  επικοινωνίας-συνεργασίας  με επιστημονικούς, καλλιτεχνικούς και 
πολιτιστικούς φορείς για την ολοκλήρωση του παιδαγωγικού και εκπαιδευτικού και 
κοινωνικού του έργου.  
 
6. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
  Σεβασμός στον χώρο, καθαριότητα και ασφάλεια.  
•Δε χρησιμοποιούμε τους εσωτερικούς χώρους του σχολείου ως χώρους παιχνιδιού. 
•Διατηρούμε κάθε σχολικό χώρο καθαρό, δε γράφουμε στα θρανία και στους τοίχους 
και φροντίζουμε να βρίσκεται ο εξοπλισμός του σχολείου σε καλή κατάσταση. Ιδιαίτερα 
στα εργαστήρια, χρησιμοποιούμε με ιδιαίτερη προσοχή και υπευθυνότητα τα όργανα, 
τις συσκευές και τους υπολογιστές, ειδικά τώρα που γίνεται χρήση διαδραστικών 
πινάκων. 
•Όποιος προκαλεί σκόπιμα ζημιές ή λερώνει τους χώρους του Σχολικού περιβάλλοντος 
θα καθαρίζει και θα αποκαθιστά τις ζημιές και θα τιμωρείται όπως ορίζεται από τη 
σχολική νομοθεσία. Το κόστος των ζημιών επιβαρύνει τους γονείς του μαθητή που τις 
προκάλεσε. 
•Τα αθλητικά παιχνίδια στους  χώρους του σχολείου θα  επιτρέπονται μόνο μετά από 
άδεια και εποπτεία του καθηγητή φυσικής αγωγής. 
•Ο χώρος του σχολείου δεν είναι κατάλληλος για να προσκαλούμε φίλους και 
γνωστούς. Αν εντοπίσουμε κάποιον ξένο να περιφέρεται, οφείλουμε να 
ενημερώσουμε αμέσως το γραφείο της Διεύθυνσης ή τον καθηγητή που εφημερεύει. 
•Δε φέρνουμε μαζί μας επικίνδυνα ή μεγάλης αξίας αντικείμενα, καθώς επίσης και 
μεγάλα χρηματικά ποσά. Σε περίπτωση απώλειάς τους είμαστε εμείς υπεύθυνοι. 
•Η εμφάνισή μας οφείλει να χαρακτηρίζεται από απλότητα και αποφυγή υπερβολής. 
 
 Πρέπει κλείνοντας να  υπογραμμιστεί ότι από την έναρξη του σχολικού έτους 2024-
2025 η κινητή και ακίνητη περιουσία των Σχολείων έχει περιέλθει στο Δήμο 
Ζακύνθου, ο οποίος έχει την ευθύνη για πάσης φύσεως εργασίες – συντηρήσεις 
γίνονται στο χώρο του Σχολείου.  
 
7. ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 
ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 
καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. Ο Εσωτερικός Κανονισμός 
Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και 
διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους/τις μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς 
και τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με αμοιβαίο σεβασμό στον 
διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, 
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω 
στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά 
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του. Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον/τη Διευθυντή/ντρια-
Προϊστάμενο/η του σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ ουσών, καθώς και από 
τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης, σύμφωνα με τις αρχές της 
παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με 
όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει 
μέχρι την έγκριση νεότερου. 
 
 
       19 Οκτωβρίου 2024 
 
       Η Διευθύντρια  
 
 
 
 
 
Εγκρίνεται 
 
Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης                                    Ο Διευθυντής Εκπαίδευσης 
 
 
 
 
 
 
 
Ημερομηνία                                                           Ημερομηνία 


